

台致癌「起雲劑」飲品入滬

「悅氏」涉毒召回 近3年未進口「昱伸」

據新華社27日電 國家質檢總局新聞發言人李元平27日在通報台灣地區食品添加劑「起雲劑」的有關情況時說，經查實，上海口岸今年3月曾進口一批「悅氏運動飲料」，可能含有被毒性化學物質污染的「起雲劑」，目前進口商已採取了召回措施，目前已將5,091瓶下架封存。

李元平表示，國家質檢總局5月24日接獲台灣地區有關方面通報指，台灣「昱伸香料有限公司」製售的食品添加劑「起雲劑」含有有毒化學成分鄰苯二甲酸二酯（DEHP），這種「起雲劑」已用於部分飲料等產品的生產加工。經初步調查了解，近3年內地未進口過「昱伸香料有限公司」製售的「起雲劑」，調查工作仍在進行中。

上海口岸進口792箱

上海出入境檢驗檢疫局在進口信息追溯排查過程中發現，2004年有3批台灣產「起雲劑」從上海口岸進口，但均非台灣方面通報的「昱伸香料有限公司」製售的「起雲劑」。

另查實，上海口岸今年3月曾進口792箱「悅氏運動飲料」，可能含這種「起雲劑」。進口商已採取了召回措施，截至27日，上海經銷台灣「悅氏運動飲料」的大潤發超市和沃爾瑪超市已將全部相關產品下架封存，共計5091瓶。此外，進口商庫存尚有518箱。除上海口岸外，其他出入境檢驗檢疫機構未受理過台灣方面通報所列批次的飲料進口。



■上海經銷台灣「悅氏運動飲料」的超市已將相關產品下架封存。網上圖片

質檢即查食品DEHP

李元平表示，為保證消費者身體健康，國家質檢總局已要求各地出入境檢驗檢疫機構加強對來自台灣地區相關添加劑和飲料等產品的檢驗監管，並從即日起不再受理台灣「昱伸香料有限公司」生產食品添加劑

的進口報檢。一旦發現尚在口岸的問題產品，立即予以扣留。

同時，質檢總局將密切關注台灣「起雲劑」污染問題的動態，並要求相關檢驗檢疫機構立即開展對問題「起雲劑」和台灣進口食品添加劑中DEHP成分的檢測。接下來，質檢總局將保持與台灣有關方面的溝通，並根據事件進展情況，進一步採取相應措施。



■起雲劑用於增加飲料中的白霧感及濃稠感。網上圖片

致癌起雲劑

新聞通識

起雲劑（又名增稠劑）為合法的食品添加劑的一種，經常使用於果汁、運動飲料、優酪乳粉末等食品中，用於增加飲料中的白霧感及濃稠感。通常由阿拉伯膠、乳化劑、棕櫚油等多種食品添加劑混合製成。

DEHP（鄰苯二甲酸二酯）本是用於塑膠材料的塑化劑，有醫師指若食用致癆及內分泌紊亂，在台灣被確認為第四類毒性化學物質，不得用於食品生產加工。

浙江百人食淡菜中毒

據浙江在線27日報導 近日在浙江寧波，上百市民因為食用了淡菜造成不同程度的腹痛和腹瀉。該市有關部門已經介入了調查，預計近期公布結果。淡菜也叫殼菜或青口，是貽貝科動物的貝肉。殼呈青黑褐色，生活在海濱岩石上。

這幾天，在寧波各大醫院和衛生所都有因食用淡菜造成腹瀉前來就醫的患者。經媒體報導後，更有一些未出現病症的市民因為食用過淡菜，也前來醫院要求做身體檢查。

事件發生後，寧波市工商部門已經要求水產品批發市場暫停銷售淡菜。從25日下午開始，寧波各大街市淡菜都已下架。

中石化問題油 湖南萬車中招

香港文匯報訊（記者 王穎、曹真真 長沙報導）剛剛擺脫「天價酒」事件陰影的中石化，因890噸「問題油」再度引發全國關注。「問題油」所在的湖南岳陽市，自5月以來，不少車主都發現自己的車在加油後出現發動機無力、車身抖動等問題，由此引發「全市大修車」，估計近萬輛汽車捲入其中。

中石化岳陽分公司負責人表示，4月底他們從中國石化系統外購入一批93號汽油，入庫前，經過總公司和省公司兩級檢驗，這批汽油是符合國家車用汽油標準的。但這批汽油投放市場後，確實有很多車輛出現了異常現象。目前，問題油已經封存，並已送交檢測部門分析查找原因，當地中石化已重新投放中石化自產油。

問題油疑含鉛過高

據了解，該事件的起因源自一網友在某大型論壇上發帖稱，五一過後，岳陽部分在中石化加油站加了93

號汽油的汽車出現故障，車加速無力，噪音變大。該名網友稱自己是起亞車主，儘管起亞在岳陽保有量不大，在接受檢修時仍排隊到200名之後。隨後，這一內容得到眾多網友的證實，跟帖網友稱「換下的氧傳感器頭是白的，黑的是積碳過多，白的是含鉛過高。」

車主憂留後遺症

經媒體調查，加了「問題油」的汽車普遍出現發動機發抖、無力、速度無法跟上等問題，有些車還會出現突然熄火的症狀。由於「問題油」入市銷售了十多天的時間，而且中石化加油站佔據了當地大部分市場份額，初步估算受到影響的車近萬台。

儘管中石化方面已承諾免費維修，但受到此事波及的車主仍然表達了相當不滿的情緒，除了去加油站打證明、去4S店檢查、排隊等候維修等需花費大量時間外，不少車主也擔心車會因此留下後遺症，為今後的行駛埋下安全隱患。



■中石化外購的93號汽油爆出问题。網上圖片



■問題油車主向記者展示發生故障的愛車。網上圖片

穗年內淘汰柴油車



■工作人員利用氣體探測儀進行尾氣檢測。網上圖片
香港文匯報訊（記者 沙飛 廣州報導）廣東省機動車保有量居全國首位，機動車污染已成為城市污染的主要來源之一。為防止空氣進一步惡化，廣東環保廳採取行

動，提高對機動車尾氣檢測標準。廣東大部分地區將在6月1日後實行更加嚴格的檢測標準。廣州擬在年內實現市區中心區域內淘汰全部10萬輛柴油車，大運會期間，深圳也將對黃標車實行禁行。

尾氣檢測費追漲

廣東省環保廳大氣處有關負責人表示，廣東各地將先後實施新的尾氣檢測法。新實行的尾氣檢測標準將從源頭上防治機動車污染，比以往的檢測方法更嚴格。據悉，東莞、佛山兩市已於2009年、2010年實行了新檢測法。

目前，廣州、深圳、珠海、中山、惠州等市計劃在5月30日或6月1日全面實行新檢測法。江門、肇慶兩市也將在年底實施，其他地區2012年年底實施。

據了解，由於採用新檢測方法，小型車的尾氣檢測費從現在20元提高到70元，整套年審費用隨之「水漲船高」。其中小型車年審費從135元升至185元，單廣州市就涉及160萬輛汽車，預計需多付數千萬元檢測費用。同時，廣州市環保部門預計，廣州大約有3萬—6萬輛汽車因此而被淘汰。

新疆北部蝗災 每平米2600隻



■工作人員正在測量草場內的蝗蟲密度。網上圖片
據中新社26日電 受4月下旬以來持續高溫天氣的影響，新疆伊犁河谷草原蝗蟲密集孵化。目前，伊犁各縣草原蝗蟲發生面積已達242.3萬畝，嚴重發生面積70.8萬畝。其中，伊寧市受害草場的蝗蟲密度最高達每平米2,600隻。

記者26日從伊犁州治蝗辦獲悉，伊犁各縣防治害蟲工作正在進行，防治面積達到228.5萬畝。自進入5月份以來，塔城地區烏蘇市近80萬畝荒漠高草場發生草原葉甲蟲、蝗蟲等蟲害，嚴重危害面積50萬畝。目前，烏蘇市已展開防治工作，馬吉克牧場防治區全面禁牧，5萬頭（隻）牲畜暫時轉移到別的草場。

架渠引鳥治蟲

據新疆治蝗辦分析，2011年新疆草原生物災害將偏重發生，預測發生面積為2.36億畝。面積比2010年的2.33億畝略高。新疆草原面積達8.6億畝，可利用草場面積為7.2億畝，是維持新疆生態環境的重要組成部分，草原生物災害的發生將對新疆農牧業生產和草原生態安全構成嚴重威脅，給農牧區各族民眾的生產、生活帶來極大的經濟損失。

發生蝗蟲災害的北疆各地，已採取積極措施來防治蟲害。蝗蟲的天敵粉紅椋鳥、鷓鴣、鴨、鵝、鷹等被招引到草原上消滅蝗蟲，以更好地維持草原的生態平衡。據悉，為招引粉紅椋鳥、鷹等，各地在草原上築起鳥巢、鷹架，方便益鳥停留。目前在伊犁河谷西部草原發現大群椋鳥在草場捕食蝗蟲。

育兒月費2600元 粵半數家庭養不起

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報導）廣東省婦聯兒童部發佈的一項調查顯示，被調查家庭平均每月在孩子身上的總花費為2,648.29元。但被調查對象中月收入在3,000元以下的家庭就佔到了52.7%，至少約有五成的家庭無法保障孩子養育花費達到平均水平。

其中，教育支出是大頭，0-3歲的

孩子每月教育經費支出平均達到784.31元，最高達到2萬元！從調查情況看，養育孩子成為家庭沉重的經濟負擔。

早教高收費惹不滿

粵婦聯表示，正是因為孩子花費成為家庭沉重的經濟負擔，因而在對托幼機構評價的各項指標中，收

費一項家長最不满意。76.9%的家長認為早教機構的收費應該是「每月500元以下」，22.0%的家長接受「500元以上，1000元以下」。

調查發現，有27.1%的父親反映，工作太忙，沒時間帶孩子。30%的家庭是全權隔代撫養，45.2%父母沒有足夠的時間陪伴孩子，12.3%的父母根本沒時間陪伴孩子。

香港文匯報訊（記者 賀臻 烏魯木齊報導）新疆母親河——塔里木河流域通過10年綜合治理、嚴密規劃，實現23年以來首次全年不斷流。

據悉，2011年2月10日，自治區將塔里木河流域主要源流管理機構轉移移交至塔里木河流域管理局管理，經過近期的綜合治理，塔里木河首次實現全年不斷流，持續的水量，有效緩解了塔里木河幹流農業灌溉供水矛盾，同時為下游河道兩岸的胡楊、紅柳等植被萌發、發芽起到了良好的催生作用。此外，從今年1月7日至今，當地從春季水量較豐的阿克蘇河向塔河下游生態輸水，截至目前，已成功向塔河下游輸送生態水1.8億立方米，成功實現塔河全年不斷流的目標。



■新疆塔里木河不斷流，下游的胡楊重新煥發生機。資料圖片

據了解，塔里木河是我國最長的內陸河，全長1,321公里。由於長期無序開荒和無節制用水，塔里木河幹流水量日趨減少，直至斷流。自2001年起，內地計劃投資107億元對塔里木河流域進行綜合治理，但是2009年還是出現了長達1,100公里的河道斷流。

河南又現蜱蟲病 5人死亡

香港文匯報訊（記者 程相逢、見習記者 解詠荃 鄭州報導）記者今天從河南省衛生部門了解到，截止5月27日0時，河南省已經發現「蜱蟲病」（學名為發熱伴血小板減少綜合症）患者78例，其中5人死亡。

其餘病情已經得到有效控制。山東省此前也發現蜱蟲病患者，並有1人死亡。蜱俗稱壁虱、扁虱等，是寄生在家畜、鼠類等體表的蟲子。它呈紅褐色或灰褐色，長卵圓形，背腹扁

平，從芝麻粒大到米粒大，一般多發生在野外林草茂密的地方，城市中比較罕見。

蜱蟲叮咬人後會侵入末梢血中性粒細胞，患者主要症狀為發熱、伴全身不適、頭痛、乏力、肌肉酸痛，以及噁心、嘔吐、腹瀉、厭食、精神萎靡等。